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Abstract 

The paper presents preparation of modern learning sources created under the project 
“Mathematics for Engineers of the 21.th Century – Innovation of Teaching Mathematics 
at the Engineering Colleges in Rapidly Developing Information and Technical Society”. 
Preparation of up-to-date learning sources is aimed at utilization of new information 
technologies for the electronic learning materials. Attention is paid to precise selection 
of topics with consistent application of introduced terminology throughout the course. 
Modern mathematic apparatus is elaborately integrated into selected engineering 
modules. Overall output of the project is 13 basic mathematic modules, 13 specialized 
mathematic modules, and 13 interdisciplinary modules. The project outcomes will be 
accompanied with 20 modules for pedagogues. 

1 Úvod 

Katedra stavební mechaniky FAST VŠB-TU Ostrava se zapojila do projektu 
„Matematika pro inženýry 21. století - inovace výuky matematiky na technických 
školách v nových podmínkách rychle se vyvíjející informační a technické společnosti“. 
 Během realizace klíčových aktivit bude v rámci celého projektu vytvořeno 
39 výukových modulů, které se stanou základem pro inovaci matematických a 
odborných kurzů prezenčního i kombinovaného studia. Záměrem tvorby moderních 
výukových materiálů je zaměřit se na využití nových informačních technologií přípravy 
elektronických studijních materiálů po stránce formální i po stránce věcné, na pečlivý 
výběr vyučované látky s důsledným využíváním zavedených pojmů v celém kurzu a na 
promyšlenou integraci moderního matematického aparátu do vybraných inženýrských 
předmětů. 
 Výstupem projektu bude vytvoření 13-ti základních matematických modulů, 13-ti 
specializovaných matematických modulů a 13-ti mezioborových modulů. Výukové 
moduly budou vytvořeny jednak ve formě určené pro tisk, jednak v elektronické formě 
vhodné pro prohlížení na monitoru (ty budou doplněny řadou multimediálních prvků, 
jako jsou animace, videa – budou vytvořena ve spolupráci s Audiovizuálním centrem 
VŠB - TUO, 3D grafika či interaktivní testy). 
 Během realizace projektu bude rovněž vytvořeno 20 modulů pro pedagogy. Tyto 
moduly se zaměřují na obtížnější aplikace a mezioborové a mezipředmětové vazby. 
Učitelé matematiky i odborných předmětů tím získají možnost lépe pochopit možnosti 
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využití moderní matematiky v odborných předmětech, což nepochybně přispěje ke 
zvýšení jejich kvalifikace. Moduly pro pedagogy budou ve formě určené pro tisk či 
připravené multimediální přednášky. 

2 Zapojení Katedry stavební mechaniky do projektu 

 V rámci projektu Katedra stavební mechaniky FAST VŠB-TU Ostrava připravuje 
učební materiály v elektronické podobě mezioborových modulů pro výuku předmětů 
„Pružnost a plasticita“ a „Spolehlivost a bezpečnost staveb“, určené pro studenty, i 
„Aplikace diferenciálního a integrálního počtu ve stavební statice a teorii pružnosti“ a 
„Variační metody ve stavební mechanice“, jenž má sloužit pro prohlubování odborných 
znalostí pedagogů. 
 Výukové moduly budou aplikovány ve výuce během tzv. pilotních kurzů. Tyto pilotní 
kurzy proběhnou na VŠB-TU i na pracovišti partnera na ZČU Plzeň v letních semestrech 
školních roků 2010/2011 a 2011/2012 a v zimním semestru školního roku 2011/2012. 
 Vytvořené učební materiály obsahují řadu moderních multimediálních učebních 
prvků, jako jsou animace, videoklipy a interaktivní testy. Cílem tohoto příspěvku je 
seznámit účastníky konference Modelování v mechanice 2011 a pracovníky ostatních 
kateder stavební mechaniky s těmito výukovými pomůckami a názorně prezentovat 
ukázky z vytvořených učebních materiálů. 

3 Příklady učebních materiálů 

 Dva z modulů, zajišťovaných Katedrou stavební mechaniky FAST VŠB-TU Ostrava, 
jsou již pro zavedení do učebního procesu připraveny. Jedná se o moduly pro pedagogy 
„Variační metody ve stavební mechanice“ [1] a modul pro studenty „Spolehlivost 
a bezpečnost staveb“ [2]. Na obr. č. 1 jsou ukázky tzv. „obrazovkové“ formy učebního 
materiálu pro pedagogy. 

    

Obr. 1: Ukázky výukového materiálu modulu „Variační metody ve stavební mechanice“ [1], 
určeného pro prohlížení na obrazovce 

 Modul „Spolehlivost a bezpečnost staveb“ bude pilotně nasazen do výuky v letním 
semestru 2010/2011. „Obrazovkový“ výukový materiál je doplněn o vizualizace práce 
s dostupným softwarem, viz obr. 2. 
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Obr. 2: Ukázky animací obsažených v modulu „Spolehlivost a bezpečnost staveb“ [2] 

 V zimním semestru 2011/2012 bude nasazen modul „Pružnost a Plasticita“. 
V současné době jsou výukové materiály rozpracovány. Na obr. 3 a 4 jsou k nahlédnutí 
příklady animací, dostupných rovněž na webu projektu: http://mi21.vsb.cz/priklady-
animaci. 

 
Obr. 3: Ukázka animace připravovaného modulu „Pružnost a plasticita“, zaměřené na výpočet 

přetvoření ohýbaného nosníku 

 Na obr. 5 je na ukázku pohled na jeden z krátkých filmů, které jsou připravovány 
v rámci projektu s laboratoří stavebních hmot. Ukázka je zaměřena na zkoušku 
betonového trámce s rozptýlenou ocelovou výztuží, namáhaného čtyřbodovým ohybem. 
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Obr. 4: Ukázka animace připravovaného modulu „Pružnost a plasticita“, která přibližuje problematiku 

ohýbaných nosníků v pružnoplastickém oboru 

 
Obr. 4: Záběry z videoklipů čtyřbodové ohybové zkoušky a tahového zkoušky  

pro připravovaný modul „Pružnost a plasticita“ 
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4 Přístupnost učebních materiálů 

Vlastní běh pilotních kurzů předpokládá předání výukových materiálů pro tisk i výuku 
na obrazovce na CD-ROM všem účastníkům kurzu příslušnými pedagogy, kteří studenty 
rovněž informují o obsahu a práci s modulem. 
 Všechny hotové výukové materiály řešených modulů budou zpřístupněny studentům, 
pedagogům a veřejnosti na webových stránkách projektu http://mi21.vsb.cz. 

Poděkování 

Příspěvek byl realizován v rámci projektu „Matematika pro inženýry 21. století - 
inovace výuky matematiky na technických školách v nových podmínkách rychle se 
vyvíjející informační a technické společnosti“. Registrační číslo projektu je 
CZ.1.07/2.2.00/07.0332. Řešitelem projektu jsou Vysoká škola báňská-Technická 
univerzita Ostrava a Západočeská univerzita v Plzni. 
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